На репетиции - как на репе-THINK

тяпии Тише, товариши — гармонически очень трудное место, не мешайте певцам слушать орнестр... Клара, не «пиавъте», у вас же первая партия... Начали: «Фиявъки, персии, розы...» главный дирижер Владимир Васильевич Маймескул подяял палочку. — Сейчас будет антракт, потерпите немножко. — это уже к музынантам музынантам. Ориестранты действительно ус-

тали, приходится работать

тали, приходится работать без выходных, спентакли идут еже-днеено, а кроме того — беспре-рыявые репетиции и водзы. Вот и сегодня — вводят на роль ма-зам Баттерфляй в «Чио-Чио-Сан» молодую певицу Клару Инанову. Клара очень волиуется, на ее смуглоэятых щенах горит сежний румянец. Она иногда «заигры-вается», увлекаясь ролью, и за-бывает следить за дирижером: Это — от заинтересованности, от влюбленности в новую работу, от влюбленности в новую работу, желания вложить все, что только в ее, Клары, молодых силах. Все, кто в зале, это понимают. Клара — обладательница не только сильного лирико-драматического сопрано, но и яркого драматиче-ского таланта. Даже на репетиции ее игра вызывает слезы на гла-зах у некоторых женщин.

Наконец, перерыя. И тут коншертмейстер вдруг провозглашает:
— Товариши, сеголна Жене
Краснову, нашему музыканту и
замечательному спортсмену.

25 лет. Пожелаем же ему.. — его слова заглушает немедленный шумный туш. Виновник. смущенно опустив голову, что-то чертит смычком на полу. Аплодирует, забыв на минуту о своем, Клара Иванова — «Мадам Баттерфляй». Радость - общая.

А вечером следующего дня мно-гие будут стоять в эрительном за-ле. вдоль стен. н, затамв дыха-ние, следить за Кларой — ведь у Клары премьера. — и будут гром-че всех аплодировать и сильнее всех переживать. Чувства — об-

O

После спектанля первой прибежит поздравить подругу русово-лосая стройная девушка. Лиля Лили Белова знает, как важно поддер-жать товарница — сказать о том. как была спета и сыграна партия, — двадцатилетней Лиле и самой через два дня выходить з новой для себя роли цыганки

Заметки о молодежи Бурятского театра

Маддалены в «Риголетто». маддалены в «Риголетто». Все-го лишь недавно, нажется, закон-чено музыкальное училище, з уже спеты Зибель в «Фаусте». Кончановна в «Князе Игоре». Флора в «Трявнате», вот теперь будет еще и Маддалена...

Не дают молодежи «отдыкать» Кларе Ивановой помогали все Самыми настоящими «болельщи-ками» и старшими помощинкам: были засл. артистка РСФСР Диовли засл. артистка РСФСР Ди-на Ныштымова и народный ар-тист СССР Лхасаран Линховоин. А даптиелия А партнерша по спектаклю, Дина Елфимова, увидев, что у Клары на репетиции плохо получаются сцены с воображаемым ребенком привела ей собственную дочь...

Помогали и Лиле Беловой. По-могал отец, помогали товарищи, могал отец, помогали товарици, помогали партнеры, Еще и еще раз повторяла она на репетициях сцены с Герцотом; увлеченно работал с нею молодой режиссер Н. Е. Логачев Герцогу — артисту Нормсу Шепелину трудно петь: натар — извечная болены матар. певцов — заставил его взять бюллетень. Но Борис знает, как не терпится Лияе сыграть полю-бившуюся роль, и, стараясь бе-речь голос для спектакля, он безропотно повторяет сцену. Он-то анает цену помощи! Когда-то Борис жил с матерью.

сельской учительницей, в деревне под Томском. Потом работал 5 Челябинске, на транспорте. За-нимался в художественной стунимался в худомественной сту-дии. Занятня были удивительно своей новизной. Руководитель сту-дии С. Э. Блажевич раскрывал перед ним незнакомый мир. Он заставлял его видеть многокра-сочность в простых, обыденных вещах. Глаза начинали улавливать вещах. Глаза начинали улавлично оттенни даже в однотонно выкра-шенной стене! А музыка в уви-денном! Оказывается, и она есты! Можно смотреть на картину, а слышать музыку...

Потом заинтересовался внонким тенором случайно присутствовавшим на репетициях артист гастро-лировавшей в городе Периской оперы, повел его к главному дирижеру театра. Убедили: учить-ся надо!

Послушался — поехал в Мо-скву. Но на конкурс опоздал. И вдруг — отчаянная мыслы. Да, вот он, тихий и прохладный подъезд громадного дома на Горького. Дежурная у телефона.

К Лемешеву? Юноша лихорадочно ищет попоноша лихорадочно ищет ис-мер телефона в предложенном справочнике, еле попадая в отвер-стия диска — набирает... Жен-ский голос, затем — «его»... Ра-стерялся, еле выдавил:

— Я прошу меня послушать... Пауза казалась бесконечной Хорошо, приходите в поне DE THREE

Не пришел, а прибежал. Спел «Ах ты, душенька». Во-ялся поднять глаза. Но — попро-сили еще. Спел лесию Левно, пе-

сенку Герцога...
— Кот... Хочу поступить пока в хор, а на следующий год в консерваторию. Если удастся...

— Нинаких хоров! — в оказалась записка и педагогу кон-серватории И. К. Назаренио...

Это запомнится на всю жизнь. Борис до сих пор не порывает связи с С. Я. Лемещевым, приняв от него вместе с путевной в жизнь и эстафету товарищества.

И редко в каком коллективе может получить такое развитие это ценнейшее для творчества ка чество — товарищество. Слен такли Бурятского театра — это действительно «коллективное» ис кусство. Здесь много по-настояще му одаренных исполнителей, — но ни в одном спектакле мне из но ни в одиом спектакие мне мт довелось видеть, чтобы кто-то выделялся, «солировал»; каждый делает столько, скольно нужно, чтобы спектакль оставался единым идейно-художественным лым. В этом товариществе. моему, гланный секрет который неизменно со Бурятскому театру.

А одаренность исполнителей?

мастерство? — скажете вы. Н все-таки, главное — в том что в театре созданы все условия для максимального раскрытия молодых талантов, для широкого приложения и наращивания ма-стерства. В этом все дело в спа-янности «старших» и «младшнх». в крепком взаимопонимании, в единении интересов От этого в прямой зависимости находится непреходящий успех и у арителя. «Старшие»! Они и сами-то еще

«старине»: Они и сами-то еще довольно молоды. «Отцом» зовут многие актеры Лхасарана Линховоина. А «отцу» еще нет и сорока. Много учелинов у него в музыкальном училище, где он преподает — не один уже сталего коллсгой по сцене. — и как его коллогой по сцене. — и как заинтересованно следыт народный артист СССР за их делами! Много сил вложил Линховонн

много сил вложил Линховоин в одного из своих учеников — Владимира Брууева, — а ведь качалось с одной ноты. Нак-то в составе комиссии Л. Линховоин приехал в Баргузинский район на смотр самодеятельности. Вышел перед комиссией паринина и за-пел «Славное море, священный Байкал...» Голос ломался, был малопонятен: то ли баритон, то ли бас... Но вдруг проекользнула звучная, красивая нота, и Линхо-

воин сразу оживился: — Будет петы!

— Будет петы И сейчас — первый советчик. лучший педагог для Владимира (котя и давно уже окончил он музыкальное училище) — он же. Лхасаран Линховоин. И разве

только для него одного! Когда энакомищься с молодыми биографиями многих ведущих солистов театра, в глаза бро-сается одно: у каждого на его пути всегда встречались люди, горячо поддержавшие молодой та-лант, всячески содействовавшие его росту Наверяюе, это не «слу-чай». Просто — неотъемлемая черта советского харантера Судь-бу В. Буруева решил Л. Линхо-воин. А. Н. Литвинов, бывший ра-

бочий, а теперь один из перспективных солистов Бурятского театра, наверное, пришел бы на сцену гораздо позже и более трудсцену горада позже и более труд-ным путем, если бы не встретил на своем пути горячего энтумпа-ста, румоводителя одного из домог, культуры В. И. Химиняюва (тепе-решнего заслуженного работника культуры Бурятни), а в искусст-во ведь еще очень важно прийти вовремя, оно требовательно! В Тами Напинирия очень вертия

В Таню Карпинчик очень верила сестра. известная псенна она зветанила девушну учиться, она же посоветовала Таме после окончания Московского музынального училища поехать в Бурятский театр оперы и балета, где сама когда-то была на гастролях и выведла отгуда самое светлое впечат-ление о коллективе. Теперь в Та-ниной биографии — Джильда. Ро-яниа Джульетта Маргарита Вио-летта... Умело владея энстым. с серебристой окрасной в верхнем регистре, колоратурным соврано. Татьяна Карпинчик очень обая-Татьяна Карпинчик очень обая-тельна и ляркчна на спене.

Удивительная простота взаимоотношений связывает, сплачивает отношении связывает, сплачивает в этом театре и рядовых и 4за-служенных». Любой солист с ост-рой заинтересованностью слушает. то скажет по поводу его исполне ния артист хора: хористы в театре опытные, квалифицированные (недаром отсюда нередно выходят с солнсты). Бывший хорист Н. Стрекунов знает: товарници рады его успехам в сольных партиях: но ч они, и весь коллентия постоянно напоминают ему о необходимости повышать свою сценическую куль-

туру.
А народную артистку СССР.
Ларису Петровну Сахьянову весь
балет называет просто Ларой.
— Наша Лара — молоден! —
говорит заслуженная артистка
Бурятской АССР Эльяна Кондратьева. — Сама работать ужеет
и нас учит. Прошел спектакль
— обзанедьно привет и скожет иго обязательно придет и скажет, что и как было. Все заметит, вплоть до деталей ностюма и прически... Эльвира, ученица Е. П. Вечесло-

вой. — уже признанный мастер; Рузанна Зингерона и Ольга Коротжова тоже успешно берут высо-ты одну за другой — Аврора за «Спящей красавице». Одетта-«Спящей красавице». Олиллия в «Лебелином Олилияя в стеослином озерев-жантара. Но все они — и соли-стки, и кордебалет работают, ра-ботают, работают до полной отда-чи, до седьмого пота, потому что так же много и упорно работает и народная артистка СССР Л. Сахьнародная артистка ссер и, сакв-янова, так же работают все, кто рядом с вими... Народный артист РСФСР Петр Абашеев, как он ни занят, всегда найдет время, чтобы мекетинкопои мыдоком вромоп он вкладывает особенно много тру да, когда приходится вводить мода, когда приходится вводить мо-подого артиста в какой-кибуль-спентакль: артист балета Борис Баранинков, например, считаст что именно П. Абащееву он объязи; многим, чего удалось посигнутъ. "Какдый день идут в театре ро-петици. Вводы, вводы и вводы Не потому — вводы что нужно-кого-то срочно заменить: в театре есть кому петь, спектакли надеж-во застратовяны. Вводы — это

есть кому петь, спектакли надеж-но застрежованы. Веоды — это-каждый раз словно еще одна от-крыящияся кому-го дверь; дваяй-ка, сделай еще несколько шагож вперед. То и дело на афише и в театральной программе рядом с менами, нагруженными взаимями, повылются фамилни молодых, повылются фамилни молодых арти-стов. Это — система, это один из принципов коллектива.

Н в том, что руководство театра и его ветераны всячески стараются привлечь в коллектив талантливую молодежь и кладут все силы на ее воспитание. — залог того, что

И, БЕРСЕНЕВА.